

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文 (只有中文)

2011年10月14日（星期五）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（十月十四日）出席澳洲會計師公會一百二十五周年活動後，會見傳媒的談話全文：

記者：內地剛公布 **FDI**（外商直接投資人民幣結算業務管理辦法）細則，詳情為何？

財經事務及庫務局局長：這是李克強副總理上次來港時，宣布其中一項支持香港人民幣業務發展的措施，是外商直接投資管理辦法的改善及訂定。副總理八月來港，其後各部委，包括人民銀行和商務部，及政府很多同事給予了意見訂定後公布的辦法，使外商在港籌集人民幣，再將資金轉往內地投資的程序更為清晰，亦令發行人民幣債券的意欲更大，相信措施會讓人民幣債券市場做大。

記者：你預計多少商人會轉用人民幣 **FDI** 投資內地？

財經事務及庫務局局長：以往外商可用外幣投資內地，每項投資須得到內地批准，而用人民幣投資並沒有一個管理辦法，只會個案式處理。今次管理辦法的公布，讓以人民幣籌集資金與以外幣籌集資金的容易度相約，若增加外商使用人民幣的意願。外商到內地投資，在內地的盈利會用人民幣，以人民幣投資會減低匯率風險，在這方面，他會有一個誘因做這項投資。同時，在香港以人民幣集資的成本相對來說也很吸引。當然，外商如何做，會否考慮外匯的走勢而做這個決定，我們並不知道，但整體來說，辦法的公布應會增加他們用人民幣投資的幅度。

記者：李克強副總理來港公布的其他措施的進度如何？你下星期訪問北京是否會商討這些措施？

財經事務及庫務局局長：進度相當良好。李副總理離港後，我們一直就各項措施作出跟進。財政司司長下星期會訪問北京，我也會同行，就金融及其他經濟範圍，包括李副總理提出的各項措施做跟進工作。例如 **FDI** 管理辦法，經過兩個月大家商討後，商務部今日已作出公布，我們歡迎這項公布，並且會在抵京後再就細則作出跟進。

記者：以 FDI 為主？

財經事務及庫務局局長：不僅在這方面，我們會跟進很多方面的工作。李副總理提出的多項措施，我們過去一直與內地部委進行商討，了解進度。今次財政司司長的訪問，亦會就這些範圍進一步作總結、了解進度並且就落實細節提出看法。

記者：RQFII（人民幣境外合格機構投資者）及內地用 ETF（交易所交易基金）投資香港是否差不多可以落實？

財經事務及庫務局局長：這並非我們訪問的目的，大家不要認為我們訪問北京會立刻宣布這些措施，不過 RQFII 及 ETF 均進展良好。我們訪問的目的，就是要因應各範圍的工作詳情作出跟進，並討論觀點及細節。

記者：你表示 FDI 會幫助香港籌集更多人民幣資金，對香港人民幣利率會否有所拉動……

財經事務及庫務局局長：市場需求若大了自然會拉高人民幣利率。很多時候市民表示人民幣產品不多，金融業界亦表示人民幣產品不多。如果有 FDI，以人民幣集資，會增加人民幣的產品及提升利率。

記者：你對近日議會文化的改變有何看法？

財經事務及庫務局局長：過去一段時間，市民看到議會文化改變了，我相信這是市民不喜歡看到的情況。

記者：今次施政報告在金融方面的措施上着墨看似不多。財經事務及庫務局是否一直有跟進之前已公布的措施？昨天發展局局長說過，會將港交所及證監會搬到中區政府合署西座的重建部分，金融布局會否全部集中在中環的商業區？九龍東地區規劃又會怎樣？

財經事務及庫務局局長：施政報告中，金融方面的措施比民生及房屋方面的着墨相對地不多，但大家也明白，這並不代表金融方面不重要。副總理李克強早前宣布的措施，以及支持香港爭取人民幣及資產管理業務方面都進展良好，所以我們有信心香港在這方面會做到較好的成績，很多工作我們正在進行中。

至於你提問的第二部分，我們歡迎在施政報告中，有關改建中區政府合署西座預留予證監會及港交所使用的建議。我訪問外地時，很少遇見他們的監管機構沒有自設的辦公地點。證監會現時租用不同的商業大廈辦公，一旦租約期滿便要遷出。我相信香港作為一個重要的金融中心，證監會及港交所若擁有自設的辦公地點，既可令日常運作更暢順，亦對兩間機構未來的發展策略有幫助，再者，安排兩間監管機構座落於本港核心金融地區，亦有發展香港金融中心的象徵意義。

至於整個商業區的布局，發展局局長說得很清楚，會將九龍東打造成第二個核心商業區。我們很支持這個建議。香港作為金融中心正面臨一項挑戰，外商很難在本港找到合適的甲級寫字樓辦公，我們現已開始看到一些金融機構搬離中環核心區，整體來說，金融業機構將會在中環及中環以外的地方辦公，所以我們十分歡迎將九龍東打造成第二個核心商業區。證監會及港交所留在中環亦有好處，中環始終是我們傳統的核心金融區，而兩間機構擁有自設的辦公地點亦有助他們的日常運作。

記者：金磚五國的交易所現開始跟港交所有一些合作，技術上合作會否有困難？基準指數是否代表恒生指數可在這些交易所進行買賣？

財經事務及庫務局局長：施政報告提到，我們注重與新興市場及金磚五國的合作而產生的商機，所以我們很歡迎港交所跟金磚五國七間交易所簽署協定，詳情要留待港交所宣布。我們知道將來這些交易所的合作會有利各自交易所指數及指數產品在其他交易所買賣，符合香港發展國際金融中心的策略。港交所亦充分利用自身的優勢，以及全球資金管理業務愈來愈重視金磚五國的機遇，而締結這樣好的聯盟，我相信這是有利及配合我們自身優勢的聯盟。大家要知道，發展的方向要符合市場的發展，隨着全球基金日趨注重金磚五國的投資分配，如港交所能設計一些金磚五國指數，將會有助增加全球資產管理對金磚五國的投資，長遠來說是一件好事。

記者：交易所可以互換指數，若其中一國的股市波動，會否增加市場波動及風險？

財經事務及庫務局局長：每個國家及市場都有各自的投資機遇及風險。若自己的指數在其他市場上市，情況就如外國企業來港上市一樣，目的在於給予投資者更多機會及選擇。風險管理方面會採用現成的制度，並不會構成問題。

完